
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
5. SITZUNG DES GEMEINDERATES BIRKENFELD 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 03.05.2023 
Beginn: 19:40 Uhr 
Ende 20:53 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Müller, Achim    

Zweite Bürgermeisterin 

Hörning, Silke    

Dritter Bürgermeister 

Hüsam, Frieder    

Mitglieder des Gemeinderates 

Heußlein, Thomas    
Hörning, Bettina    
Hörning, Tilman    
Köhler, Lorenz    
Konrad, Andreas    
Möschl, Claus    
Müller, Hubert    
Sendelbach, Jürgen    
Zehnter, Michael    

Schriftführerin 

Müller, Sina    

 
Abwesende Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Oleynik, Markus   beruflich verhindert 
Pietsch, Andreas   krank 
Schebler, Matthias   beruflich verhindert 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 20.04.2023 
  

 2   Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wurden 
  

 3   Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2023 
  

 3.1   Beschluss 1 zu TOP 3 
  

 3.2   Beschluss 2 zu TOP 3 
  

 4   Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme einer Kinderfeuerwehr in die ge-
meindliche Einrichtung "Freiwillige Feuerwehr" 

  

 5   Gemeindliche Bauvorhaben; Status und weitere Vorgehensweise 
  

 6   Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

 6.1   Landkreisfest 27.-28.05.2023 
  

 6.2   Solarparks; Status 
  

 6.3   Stellungnahme zur Berichterstattung in der Main-Post vom 02.05.2023 
  

 7   Wünsche, Anträge, Verschiedenes 
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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 19:40 Uhr die öffentliche 5. Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 20.04.2023 

 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.04.2023 wurde am 24.04.2023 
ins Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.04.2023 wird ohne eine Ein-
wände genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wur-
den 

 

 
Nichtöffentliche Beschlüsse aus der Gemeinderatssitzung am 20.04.2023 

 
 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 23.03.2023 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 23.03.2023 wird ohne Einwände 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  3 
Umbau der vorhandenen Straßenbeleuchtung im Zuge der Sanierung 
der OD Billingshausen – Angebot der Fa. Bayernwerk. 

  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Birkenfeld stimmt dem Umbau der vorhandenen Straßenbe-leuch-
tungsanlage gem. dem Angebot 200020590606-8007406 vom 18.04.2023 über 
34.620,34 € brutto zu. Der Bürgermeister wird ermächtigt den Vertrag zu unterzeich-
nen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Persönlich beteiligt 0   
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TOP  6 
Glasfaserausbau Birkenfeld - Verkauf gemeindlicher Speedpipes an 
die Dt. Telekom - Baugebiet in der Au / Am Kirchberg 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Birkenfeld verkauft die bereits verlegten Speedpipes mit einer Tras-
sengesamtlänge von 542 m im Baugebiet in der Au / Am Kirchberg zu einem Preis in 
Höhe von 74,70 € /m (Gesamtpreis 40.487,40 €) an die Telekom Deutschland GmbH 
und stimmt dem Kaufvertrag vom 20.03.2023 zu. Der Bürgermeister wird ermächtigt, 
den Kaufvertrag zu unterschreiben. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Persönlich beteiligt 0   

 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

TOP  3 Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2023 

 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Bürgermeister den Kämmerer der VG Markthei-
denfeld, Herrn Simon Pfeufer.  
 
Der Haushaltsplan 2023 wurde von der Kämmerei gemeinsam mit dem Bürgermeister erstellt. 
Dieser wurde in der Gemeinderatssitzung am 20.04.2023 vorberaten. Anschließend wurden die 
gewünschten Änderungen von der Kämmerei eingearbeitet. 
 
Laut Bürgermeister sind die größten Herausforderungen in diesem Jahr die Fertigstellung der 
Ortsdurchfahrt von Billingshausen, die Erschließung des Baugebietes „Am Gründlein II“ und die 
Ertüchtigung der WC’s in der Egerbachhalle. Der Straßenbau „Am Berg“ soll nach Abschluss 
der Bauarbeiten in der Ortsdurchfahrt Billingshausen realisiert werden. 
Die Heiztechnik in 4 gemeindlichen Gebäuden muss in den nächsten Jahren erneuert werden. 
 
In den kommenden Jahren steht neben der Übernahme des Kindergartens dann die Sanierung 
der Wasserversorgung mit Neubau der Hochbehälter in Birkenfeld an.  
Ein weiterer Schwerpunkt wird die Sanierung von Brückenbauwerken im gesamten Ortsgebiet 
sein.  
Für die Erschließung von weiteren Bauplätzen in Billingshausen muss zunächst ein Kanal für 
das Oberflächenwasser gebaut werden. Auch für den Straßenbau in Birkenfeld müssen Mittel 
bereitgestellt werden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass die Gemeinde auch in diesem Jahr keine Schulden machen 
muss. Er verweist aber darauf, dass die zahlreichen Baumaßnahmen auch ihren finanziellen 
Tribut fordern werden und die Rücklagen ggf. in den nächsten Jahren nicht mehr ausreichen 
könnten. 
 
Wir werden nicht alle Wünsche erfüllen können, so der Bürgermeister. 
 
Die endgültige Fassung des Haushaltsplanes wird nun von Herrn Pfeufer vorgestellt und erläu-
tert. Der Vorbericht liegt als Tischvorlage aus.  
 
Nach Meinung von Herrn Pfeufer ist der Haushaltsplan sehr solide. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn Pfeufer und seinem Team für die ausgezeichnete Zu-
sammenarbeit. 
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TOP  3.1 Beschluss 1 zu TOP 3 

 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2023 werden einschließlich aller Bestandteile und 
Anlagen beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Persönlich beteiligt 0   
 
 

TOP  3.2 Beschluss 2 zu TOP 3 

 
Beschluss: 
 
Die mittelfristige Finanzplanung bis zum Jahre 2026 einschließlich des dazugehörigen Investiti-
onsprogramms wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 
 

TOP  4 
Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme einer Kinderfeuerwehr 
in die gemeindliche Einrichtung "Freiwillige Feuerwehr" 

 
 
Laut Mitteilung des Ordnungsamtes ist hier keine weitere Beschlussfassung erforderlich. 
Alle Formalitäten, die für eine eventuelle Bezuschussung der Kinderfeuerwehr nötig sind, wur-
den bereits vor drei Jahren erfüllt. 
 
Der TOP wird nicht behandelt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

TOP  5 Gemeindliche Bauvorhaben; Status und weitere Vorgehensweise 

 
 
Erneuerung der WC-Anlagen in der Egerbachhalle 
 
Die Rohinstallationsarbeiten sind abgeschlossen. 
Der Estrich wurde planmäßig eingebaut. 
Aktuell sind die Fliesenleger am Fliesen der Wände. 
Anschließend werden die Bodenplatten verlegt. 
Der Gemeinderat hat sich vor der heutigen Sitzung – vor Ort - ein Bild vom aktuellen Status der 
Bauarbeiten gemacht. 
 
 
 
Glasfaserausbau in Birkenfeld 
 
Die Arbeiten laufen, bis auf wenige Ausnahmen, planmäßig und gut. 
Die Anwohner sind meist sehr geduldig bei den unvermeidbaren Unannehmlichkeiten. 
Die Fa. KBF leistet hier gute Arbeit. 
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Ertüchtigung der Ortsdurchfahrt in Billingshausen 
 
Auch hier laufen die Arbeiten sehr gut und planmäßig. Der Einbau der Bordsteine im Bauab-
schnitt 1 ist weit fortgeschritten. Im Bauabschnitt 2 wurden die Schachtbauwerke eingebaut und 
die Fahrbahndecke vollends abgefräst. Als nächstes stehen die Spülbohrungen unter der Brü-
cke, für die Speedpipes und die Wasserleitungen, an. 
Die Fa. Leonhard Weiss und das Tiefbautechnische Büro BRS leisten hier gute Arbeit. 
Die Kommunikation läuft weitestgehend gut. 
Auf den Pressebericht vom 02.05.2023, in dem die mangelnde Kommunikation kritisiert wird, 
geht der Bürgermeister im TOP 6.3 gesondert ein. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
  

TOP  6.1 Landkreisfest 27.-28.05.2023 

 
 
Am 27. und 28.05.2023 findet das Fest anlässlich des 50-jährigen Bestehens des Landkreises 
Main-Spessart statt. 
 
Hierzu ergeht herzliche Einladung. 
 
Der Gemeinderat nimmt am Festzug teil. 
 
Das Festprogramm wird vorgestellt. 
 
zur Kenntnis  
 
 
 

TOP  6.2 Solarparks; Status 

 
 
Auf Anfrage des Bürgermeisters teilte 1-A-Solar mit, das mit dem – neu beauftragten Planungs-
büro  Arz - ein neuer Realisierungsplan erarbeitet wurde. Dieser wird an der Leinwand vorge-
stellt. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

TOP  6.3 Stellungnahme zur Berichterstattung in der Main-Post vom 02.05.2023 

 
 
Der Bürgermeister zeigt sich sehr verwundert über die Berichterstattung in der Main-Post vom 
02.05.2023. 
 
Dieser Pressebericht, der sich über eine ganze Seite erstreckt, enthält zum Teil unbegründete 
Vorwürfe von zwei Personen. 
Die Sinnigkeit erschließt sich dem Bürgermeister nicht, da hier unnötig Stimmung gemacht wird. 
Für Anregungen und berechtigte Vorwürfe stehe er gerne zur Verfügung. 
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Er zeigt den Bericht an der Leinwand und nimmt zu den Vorwürfen Stellung. 
 
Zu den Vorwürfen von Herrn Michael Hüsam vom Gasthaus zum goldenen Lamm stellt er 
folgendes fest: 
 

 Die Änderung der Straßenführung wurde zumindest was die Sperrungen betrifft immer 
rechtzeitig bekannt gegeben. Mehr als Veröffentlichungen in den sozialen Medien, der 
Main-Post, der Main-Echo und im Mitteilungsblatt der Gemeinde sei schwer möglich. Zu-
mal auch die regionalen Radiosender über die Sperrungen informierten. 

 Wenn es durch die Baustelle zu Umsatzeinbußen für den Gastwirt kommt ist das sicherlich 
bedauerlich. Dies liegt aber nicht in der Verantwortung der Gemeinde. Vielmehr werden 
alle Schritte sorgfältig von allen Beteiligten abgewogen und kommuniziert. Wenn z.B. das 
Wasser abgestellt werden muss, wird dies, wenn möglich, an den Ruhetagen des Gast-
hauses gemacht.  Die Firma Leonhard Weiss und das Büro BRS sowie der Bürgermeister 
sind vor Ort und sprechen mit den Anwohnern. 

 In einem Kommentar zum Pressebericht wird von einem Anwohner der Untertorstraße die 
Meinung vertreten, dass jemand der in Billingshausen eine halbe Stunde lang das Gast-
haus nicht findet u.U. ein anderes Problem hat. 

 Wir helfen dem Herrn Hüsam so gut wir können. Dies haben wir in den zurückliegenden 
Jahren schon mehrfach bewiesen. Aktuell, so der Bürgermeister, bei der Regelung der 
Zufahrt während des Bundesligaradrennens, das in Kürze stattfindet. 

 Ursprünglich waren ca. 17 -18 Monate Bauzeit angesetzt. Wenn alles gut geht sind wir 
vielleicht sogar in 13 Monaten fertig. Dies hilft unter anderem auch dem Goldenen Lamm, 
so der Bürgermeister. 

 
 
Zu den Vorwürfen von Herrn Gernot Meyer stellt der Bürgermeister folgendes fest: 
 

 Gernot Meyer fordert, über die nächsten Schritte in kleineren Gruppen zu informieren. Die 
Mitarbeiter der Baufirma und der Bauleiter von BRS sprechen gemeinsam mit dem Bür-
germeister mit den Anwohnern. So wurde auch mit Herrn Meyer mehrfach vor Ort gespro-
chen. Hierbei wurde keinerlei Informationsdefizit bemängelt. 
 

 Die fehlende Höhenangabe kann erst nach Einsatz der Vermesser übermittelt werden. 
 

 Bei der Gestaltung der Ortsdurchfahrt bemängelt er, dass die Verschönerungen aus den 
90er Jahren dem Durchgangsverkehr weichen müssen. Hierzu bemerkt der Bürgermeis-
ter, dass z.B. die Pflasterflächen von den Anwohnern (auch von Gemeinderäten aus Bil-
lingshausen) nicht mehr gewünscht waren. Der Antrag auf Einbau von Pflastersteinen im 
Bereich der Grundstückseinfahrten von Herrn Meyer wurde am 05.09.2022 vom Gemein-
derat mit 6 zu 6 Stimmen abgelehnt. Ein weiterer Antrag wurde am 23.03.2023 nochmals 
mit 6 zu 7 Stimmen abgelehnt. Auch wenn die Beschlüsse sehr knapp entschieden wur-
den, sind diese vom Bürgermeister zu vollziehen. 

 
 
Sollte der Bürgermeister telefonisch nicht erreichbar sein, konnte und kann jederzeit eine Nach-
richt auf der Mailbox hinterlassen werden.  
Wer eine Nachricht hinterlässt wird baldmöglichst zurückgerufen. 
 
Dem Bürgermeister ist bewusst, dass eine solche Baumaßnahme von den Anwohnern und den 
Verkehrsteilnehmer einiges abverlangt. Er wirbt für Verständnis und hofft, dass Ende des Jah-
res alles wieder normal läuft. Die große Mehrheit der „Billlingshäuser“ ist, nach seinem Dafür-
halten, sehr verständnisvoll und trägt die Maßnahmen mit. 
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Er bedankt sich bei den ausführenden Firmen, dem Bauhof, dem Planungsbüro, dem staatli-
chen Bauamt und der Verwaltung für die gute Arbeit. 
 
Er mahnt zur Sachlichkeit und verwehrt sich gegen unberechtigte Stimmungsmache. 
 
Der Gemeinderat schließt sich der Meinung des Bürgermeisters an. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

TOP  7 Wünsche, Anträge, Verschiedenes 

 
./.  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 20:53 Uhr die öf-
fentliche 5. Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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